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TEMA 5: TPAHUYHE BPUJEAHOCTH

5.1. TPAHHNYHA BPHUJEAHOCT HU3A

HNedpununmja 5.1. [IpecnukaBame x: N = R nHazuBamo peasanu Hu3 (Hu3) x. bpoj x(n) ce HasmuBa
N —TH 4JaH HU3a (ONIITH YJIAH) ¥ 03HaYaBa ce ca X,,. bpoj n je HHAeKc daHa.

Hus x: N — R o6uuno o3nagasamo ca (x,,) uau {x,}.

AHaJIOTHO ce MOTy JiepHUCAaTH HU30BU KOMIUIEKCHUX OpojeBa, Kao npecinkaBame u3 ckyna Ny C.

Ipumjep 5.1. a) PopmysioMm x,, = % ne(uHrCaH je HU3 YMju Cy WiaHOBH 1,

N =
SN

) muan

N

) )

0) YnanoBu Huza x,, = (—1)"*cy —1,1,—-1,1,—1, ...

. nm
B) Hu3 x,, = sin— wuma unanose 1,0,—1,0,1,0,—1, ... O
n 2



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Ilpumjep 5.2. HusoBu ce Mory 3agaBatu u iomohy pekypeHtHux ¢popmyna. Hus {x,,} nedpunucan ca
x1 =1, x, =1, Xp = Xp_1 + Xp_o, n=34,..
ce Ha3uBa ®uOOHAYHMjeB HU3.

Haxkie, unanoBu HU3a cy 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21,...

Moxe ce mokasaTu Ja je X, = Tlg ((1+2\/§)” — (%g)n)

AKO ce Iy’ MOJIMjeNid Ha JBa Jujeia Tako Ja Ce€ Mamu Juo npema Behem onHocu kao Behu mpema

X . X X ) V/5-1 ) )
LMJENI0j JIy’KH, Tajia je Taj OJHOC JeNHAK —— ~ 0,618, nok je ogHoc Beher aujena nmpema MameM

. 1+V5 : ) . 3
JenHaK —— = 1,618. OBakaB HauMH NOAJEIIE IYXKHU J€ TTO3HAT Ka0 3JIAaTHHU MpecjeK. ° O

2 L eonardo Fibonacci (1175-1250), utanujancku MareMatuyap

3 3natHM mpecjexk je OMO MO3HAT jOII Yy aHTUYKO BPHMjEME M TPEJCTABILAO j€ CTAHIAAP] XapMOHHjE y yMjeTHHMUYKMM ajenuma. CMaTpasno ce 1a je Hajibemnmm
MIPAaBOYTaOHHK KOJI KOjer ce CTpaHHIIe OJHOCE Y pa3MjepH 3JIaTHOT IIpecjeKa, Te Ja ICHTPaIHy GUrype CIMKe He Tpeba IMoCTaBJbaTH Y CpeanHy, Beh 1o mpaBuiry
3JIATHOT TpecjeKa.
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5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Hepununuja 5.2. Peangan 6poj X je rpaHHYHA BPHjeIHOCT HKU3a {X,} aKo Bpujean
(Ve > 0)(Any e N)(Vn = ny) |x, — x| <€ (5.1)

[MTumemo: lim x,, = x unu x,, > X KaA N — 0O,

n—0o

Kaxxemo 1a Hu3 {X,,} KOHBeprupa Ka X Wid TeKH Ka X Kajga n — oo,

AKO je HI3 KOHBEPIeHTaH, TO 3HAYM Ja C€ Y CBAKO] €-OKOJIMHHU Ta4Ke X Hajla3e CKOPO CBH YJIAHOBH
HM3a, Tj. WIAHOBU X,, N = N,.

3a HU3 KOjJU HE KOHBEPTrUpa, KaeMo Ja JTMBeprupa.

Ipumjep 5.3. Ilokazaru na je:

a) lim 1=, 6) lim q" =0, |q| < 1.
n—>00

n-oon



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

, : : 1 : :
Pjewerse: a) 3a nato € > 0 Heka je ny TakaB Aa je Ny > - TakaB mpuponan O6poj ny MOCTOjU Ha

ocHoBY Apxumenose Teopeme.* Tana je

1 1 1 1
nzn=>—-<—< €= ——O‘<e:/~11m—=0.
n ng n n—oon

0) 3a g = 0 jennakoct Bpujenu. Heka je g # 0. Tana je 3a npousBoJbHO € > 0
g™ = Iq|" < e © |q|" < |q]"%41¢ & n > log, €
jer je |lq| < 1. Jakne axo je ny TakaB 1a je ng > log), € nobujamo

(Vn =np) lq"| < |g|™ < |q|*9191€ =€
naje lim q" = 0.0

n—oo
IMpumjep 5.4. Axo je lim x, =0u (Vn € N) x,, = 0, tanaje lim (x,)* = 0,a > 0.
n—oo n—oo

Pjewemre: TlomTo je lim x,, = 0, 3a nato € > 0 moctoju n, Takas jaa je

n—oo

1
n=ng = |x,| <ea.

OnaBne nodujamo
n=>ny = (%)% < (VM =¢
naje lim (x,)% = 0.0
n—>00

4 Bunjetu Teopemy 1.3 y Temn 1 (ctp. 29)



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Hepununumja 5.3. Hus {x,,} nuBeprupa ka miyc 6eCKOHAYHO U numiemMo lim x,, = +oo axo je

n—>00
(VK > 0)(3n, € N)(Vn = ng) x, > K. (5.2)
Hus {x,} auBeprupa ka MuHyc 6€eCKOHAYHO U mmuireMo lim x, = —oo ako je
n—oo
(VK > 0)(3n, € N)(Vn = ng) x, < —K. (5.3)

Ipumjep 5.5. TTokazatu 1a HU3 X, = 2™ nuBeprupa ka mryc 0eCKOHAYHO.

Pjewere: Heka je K > 0 u Heka je n, TakaB aa je ng > K — 1. Taga kopuctehu OmHOMHY (popmyiy
no6ujaMo

n e e no(no — 1)

7). lim 2™ = 400. O

n—oo



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Ipumjep 5.6. Tlokasatm ma M3 X, = (—1)" HemMa HM KOHAYHy HHM OECKOHAYHY TPAHHUYHY
BPHU]JEIHOCT.

Pjewerve: UnanoBu Hu3a X, uMajy camo JiBuje BpujeaHoctu: 1 u -1. Ako 6u nocrojao lim x, = x,

n—>0o

Tajga OM ce y CBAaKO] OKOJIMHM TaykKe X HaJla3WjIM CKOPO CBM YJaHOBU HU3A X,. Jlakie, y cBakoj
: : 1
OKOJIMHM Tauke X OW ce Hanma3wiu U 1 1 -1, mro je Hemoryhe jep HIIp. y HHTEpBaTy TY)KHUHE > He mory

7a ce Hajlaze 00a moMeHyTa Opoja. O

v' CBaKH peajiaH HH3 ce MOKe CBPCTATH Y jeIHY O KaTeropuja:
1
" KOHBEpPIEHTaH HU3, (HIp. HU3 X, = ;),

" JMBEPreHTaH HU3 - AUBEPrupa Ka Iiyc 0CCKOHAYHO (HIp. HU3 X, = 2™),
" JUBEPIreHTAH HU3 - IUBEprupa ka MUHYC O€CKOHAYHO (HIIp. HU3 X,, = —N) U
" JMBEPreHTaH HU3 - HaMa HU KOHAYHY HU O€CKOHAYHYy I'PaHUYHY BPHUJEIHOCT (HIIp. HU3
— n
Xn = (_1) )
v’ 3a HM30B€ KOjH TUBEPrUpajy Ka +00 MM —00 KaKeMO U J1a Cy oJpel)eHo TuBepreHTHH.

v’ 3a HHU30BE KOjU HEMAjy HU KOHAYHy HHU OECKOHAYHY IPaHHYHY BPHjEAHOCT Ka)KEMO M 1a Cy
HeoApeheHo AMBepreHTHU.



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Teopema 5.1. KouBepreHTan HU3 UMa J€IMHCTBEHY T'PAHUYHY BPHJEIHOCT.

Jloka3: IIpeTnocTaBUMO Jia OCTOj€ pealHu OPOjeBH X M Yy TaKO Jia je

lim x, =xu lim x,, = y.

n—>0o n—-0o

|[x—y]| .. . .
> Tajla J€ JaCHO Jia Ce € —OKOJIMHE Tadaka X U Y He CHJEKy, Ma je Hemoryhe na

AKO y3MeMO € =

Ce M 'y JeIHO] M Yy IPYr0j € —OKOJIMHM Haja3e CKOpO CBM WIaHOBU HHU3a {X,}. Teopema je mokasana.o

Hepunuumja 5.4. 3a aus {x,,} KakeMo J1a je OrpaHUYEH aKo IIOCTOjU peanaHn Opoj M TakaB 1a je

(vn € N) |x,| < M. (5.4)

VYcnoB (5.4) je eKkBUBAJICHTaH ca

(IM; e R)@M, € R) M, < x, < M,.



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Ipumjep 5.7. Huz x,, =1 + ziz + 3—12 4ot — j€ OTpaHUYEH.

n2

Pjewerve:
1 1 1 1 1 1
= lt gttt <ot ot e
2—1 3-1 n—(n-1)
R R e S I R L e
1 1 1 1 1 1
l+l-gty gt to oy =2 <2

[TomrTo je ounrneaHo x, > 0 gobujamo (Vn € N) x,, € (0,2). O



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Teopema 5.2. CBaku KOHBEPI€HTAaH HU3 J€ OTPAHUYCH.

Hoxasz: Heka je {x,,} kouBeprenaran uu3 u lim x,, = x . Taga u3 aepuHuIMje rpaHHYHE BPH]jEAHOCTH

n—oo

3a € =1 gobujamo (Iny € N)(Vn = ny) |x, — x| <1, 1.

(Wn=2ng) x—1<x,<x+1.

Tana je
(vn € N) min{x — 1,%q, .., Xp -1} < X < max{x + 1, %y, ..., X1},

Tj. HU3 {X,} je orpaHuYeH. O

v O6pat Teopeme 5.2 He MOpa Ja BPHjeIX jep OrPaHUUYCH HU3 HE Mopa jaa Oyje KOHBEPreHTaH.
Hus x,, = (—1)" je orpanuyeH anu Huje KoHBepreHTan (Bugjetu [Ipumjep 5.6).

IIpumjep 5.8. Huz
1 1 1
=1+—+—=++—

2 s T

je nuBepreHTan. Hanme, oBaj HU3 HHje OrpaHUYEH jep je

1 1 11 1 1
n=ld+—+—+-+ wt—=n-

1
N N NN N SN

Ha ocHoBy Teopeme 5.2. 3akibydyjeMo J1a je HU3 AUBEPreHTaH. O
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5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Teopema 5.3. Heka cy {x,,} u {y,,} natu Huzosu Takeu 1a je lim x, = xu lim y, = yrgjecyx,y €

n—oo n—oo

R. Tana je:
1. lim (x, +y,) =x+y,
n—>00

2. lim ax, = ax,a € R,

n—->00

3. lim (x,y,) = xy,
n—->00

5. lim "—"=§,yn +0,y # 0.

n—oo Yn

Jloxas3: 1. I3 neduuuImje rpaHuuHe BPUJETHOCTH 100MjamMo a 3a € > 0 MoCToju N Takas Ja je

€ €
(Vn 2 no) |xn — x| <7 uly, =yl <.

Tana je
€ €
(vn2no)lxn +yn — (x + M| < It —xl+ Iy -yl <7 +5 =€
na Bpujeau ocoomHa 1.

2. Axo je ¢ = 0 TBpama je ounriieqya. Ako je @« # 0 taga 3a € > 0 mocTtoju ny TakaB Ja je

€
(Vn = ng) |x, — x| < —.

|l

11



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

OpnaBae nobujamo

€
(Vn = ngy) lax, — ax| = |al|x, — x| < |a| — = €.

||

3. IlocMatpajmMo pa3nuky

X0V = Xy| = X0V = XY + 2y = xY| < |yul [0 — x| + |x]{yn = ¥I.
[Tomrro je HU3 {Y,, } KOHBEPIreHTaH OH j€ ¥ OTPAHHUYCH, Tj. MOCTOjH peaiaH 6poj M TakaB ja je
(VneN) |yl <M
na je
X0 yn — 2yl < M |xp — x| + |x||yn — ¥l

Heka je € > 0. Tanma noctoju ny Takas 1a je

(Vn = ng) |x, — x| < Uy, —yl <

€
M + |x| M+ |x|

Tana je

(Vn =ng) |xpyn —xyl < M lx, — x| + [x||y, —y| <M + |x| = €.

€
M + |x| M + |x]|

12



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

4. TTocmaTpajMo pa3iauKy

1_1‘ I Y
Yn Y Y¥n 154
Hexka je ny TakaB n1a je
Iyl
(Vn = ng) |y, —yl < -
Tana je
Iyl Iyl Iyl
=>lym—yl=|ml-|=2-=<lml-lyI<=>
2 2 2
2
Iyl [yl
Heka je € > 0 uny; = ny Takas jaa je
lyl%e
(Vn=ny) [y, —yl < >

Tana je

1 _Iy—ynl<lylze 2

(Vn=ny) ———‘— P— =
Yy vl dwllyl T 20yl 1yl

5. Cimmjenu u3 3. u 4. O

13



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Ha ciruan HauuH J0Ka3yjeMo u cibeaehy Teopemy.

Teopema 5.4. Heka cy {x,,} u {y,,} Hu30Bu Taksu aa je lim x, = x,x € Ru lim y,, = +oo. Taza je:

1. lim (x, + y,) = +oo,
n—oo

2. lim (x,y,) = sgnx - 00,x # 0,
n—oo

3. lim>2=0,y,#0,y #0,

n—oo Yn

n—oo n—oo

4. lim(x,))* =x%x>0,a €R, x, >03an € N.o

n—-0oo

14



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Ipumjep 5.9. Hahu rpannyny BprjeHOCT HU30BA

2n+1 1 — 2n? ,
a)xn=3_7n, 6)x”=4n+3' B)Xx, = .[n++vVn—+n.

Pjewerve:
1
po2ntl 2+y 2
a)nggo3—7n_nl—r>{>101_7_ 7
n
&) lim —— 2" _ %_Zn—
)nggo3—4n_ng§o§_4 +oo
n
B)
(Vn++n —va) (Vn+Vn+n)
lim [ [n++vn—+n|= lim =
n—oo n—oo /n_l_\/ﬁ_l_\/ﬁ
y Vn I 1 1
m ——— = lim =—-.0
n—oo Tl+\/ﬁ+\/ﬁ n—oo 1 2
1+—+1
Vn

15



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Teopema 5.5. (Teopema o aBa skangapa) Heka cy {x,,}, {y,} u {z,,} natu HusoBu Taksu na je

lim x, = limz,=x ux, <y, <z,3acBakon € N. Tana je

n—-0oo n—-o0o

lim y, = x.O

n—-oo

IIpumjep 5.10. [Tokazaru na je

a) limYn=1, 6)lim“Ya=1,a>0.

n—>00 n—->00
Jloxas3: a) I3 bunoMHEe opmysie 3an > 2 UMaMo

n n 2
A+n"= (2) h=.
Axo ctaBuMo h = Yn — 1 > 0 nobujamo

A+ @r-D) =} (R-1) onz 202D
Jakiie, Bpujenu

2

n—1

0<Vn-1«<

ra MpYUMjeHOM TeopeMe O JIBa KaHjapa J00ujaMo

lim(Yn—1)=0= lim Yn = 1.
n—-oo n—-oo

(’V—

1)’

16



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

0) Heka je a = 1. Tana ounriieIHO OCTOJU N TaKaB Jia je

(Wn=ny) 1<a<sn.

OnaBnae nodujamo

(Vn=>ny) 1< Va<Vn

W3 mocneame HEJeTHAKOCTH MPUMJEHOM TEOpEeMe O JiBa JKaHJapa W pe3ylitara u3 a) J00ujamo
lim Ya = 1.

n—->00

AKO]€0<a<1TaHa]€b——>11‘[21_]6 lim Vb = 1. pema Tome lim \/E—hm,k/_ 1.0

n—oo n—oo n—oo

17



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Hepununuja 5.5. Husz {x,,} je MoHoToHo pactyhu (Heomagajyhu, onagajyhu, Hepacryhn) axo 3a
cBako n € N Bpujenu

Xnt1 > Xn (Xni1 2 Xp, Xn+1 < Xn, Xnt1 < Xp).

Kaxxemo 11a je HU3 MOHOTOH aKO MMa JeJIHY O]l HaBeJCHUX OCOOMHA.

v' MOHOTOHM HH30BH HMMajy BaXHE OCOOMHE y MOINeAy KOHBeprenuuje. Bpujemu cibeneha
TeopeMa.

Teopema 5.6. MOHOTOH M OrpaHUYEH HU3 j€ KOHBEPreHTaH. AKO j€ HU3 MOHOTOHO Heomnanaajyhu u
OTpPaHUYEH 0/I03T0 TaJla je

lim x,, = sup{x,;:n € N }.

n—oo
AKO je HU3 MOHOTOHO HepacTyhu U orpaHu4eH 00370 Tajaa je

lim x, = inf{x,:ne€N}. o

n—>0o

18



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

n
Ipumjep 5.11. ITokazatu na je HU3 X,, = (1 + %) KOHBEPICHTAaH.

Jloxas: Tlokazahemo ma je HU3 MOHOTOHO Heomaaajyhu u orpanudeH og03ro. Bpujeau:

1 n+1
xn+1_(1+n—+1) _n+2(n(n+2)>n_n+2<1 1 )n
X, (1+1)" n+1\(n+12/) n+1 (n+ 1)2
n
N3 bepuynujeBe HEJeTHAKOCTH UMAMO
1 " n
(RSN SR
(n+1)? (n+1)?
mna je
xnﬂ>n+2(1 n )_n+2 n“+n+1
X, n+1 m+12) n+1 (n+1)2

Hakie, Hu3 {x,} je MoHOTOHO Heomanajyhu. ITokaKUMO 1a je HU3 orpaHuyeH 0103r0. M3 OMHOMHE

dbopmysie UMaMo

) :(1+1)nzzn:n(n—l)....(n—k+1)_i_
n n

k! nk
k=0
n n
k! n n n/ k!
k=0 k=0

19



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Jlasbe U3 HejeTHAKOCTU

1
ESZk‘l'k =2,3,
n1006H1jamMo
n n 1 1
B Y L, 277 =
xn_zﬁ_2+zzk_1—2+—1_2+1—3.
k=0 k=2 -5

Jlakie, HU3 je orpaHuy4eH, na je Ha OCHOBY Teopeme 5.6 U KOHBEepreHTaH. O
Hedununuja 5.6. bpoj e ce gedunuIe Ka0 rpaHUYHA BPUJETHOCT

1
e = lim (1 + —)
n—-oo n

bpoj e je wupanmoHanaH W TpaHCIEACHTAH (HHUjEe KOPHJEH HHUJEAHOT IIOJMHOMA ca IUjelIuM

n

koedurmjenTuma). therosa mpubimkaa BpujeqHocT je e = 2.718281828459045 ....°

. 1\ . .
® 3a n3padyHapame 6poja e MOXKe ce y3€TH IPUOIIKHA OopMyla e = ( 1+ ;) , AU je TIOTPEOHO y3eTH BEITUKE BPHjETHOCTH 3a N 1a OU ce qo0mia 1o0pa Ta4HOCT.

1 110000
) s 10000)
n3padyHaBame Opoja e Kopucre Apyrn HH30BHM KOju Ope KoHBeprupajy ka e. Hop. ako pauynamo e =~ 1+ 1+ 5Tt onnacesan= 10 nobuja e =

Hmp. 3a n = 1000 nobuja ce e = 2.7169, 3a n = 10000 nobmja ce e = 2.7181 (mpu yemy je BeoMa 3aXTjeBHO HM3padyHATH (1 + ). 3ato ce

n
2.71828, mrro je Beha Taunoct Hero 3a n = 10000 y ciyuajy Hu3a (1 + %) .

20



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Hepununuja 5.7. Heka je mat uus {x, } u au3 {n; } Monorono pacryhu aus npupoanux opojesa. Hus
{xnk} HA3UBaMO MOJHM3 HU3a {X,}.

Jlako ce noka3syje cibeaeha Teopema.

Teopema 5.7. Hus {x,,} ima rpanudny BpujeHOCT X € R aKo ¥ caM0 aKO CBaKd HETOB IOJHH3 HMa
I'PaHUYHY BPH]JEIHOCT X.

oxaz: Hexka je lim x,, = x. Taga
n—>0o

(Ve > 0)(dny e N)(Vn = ng)|x, — x| <e€

Hexka je {xnk} noaau3 Hu3a {x, }. [Tomrro je {n; } MoHoTOHO pacTyhu HKU3 IPUPOAHKUX OpOjeBa MOCTOjH
npupojan 6poj ko € N takas na je n, = ngy 3a k = k. [Ipema Tome

maje lim x = X.

OOpHYTO, aKO0 CBakKH IOAHM3 HU3a {X,} TEKHU Ka X, OHJA je U 1}Ll_r)£10 X, = X, jep je uu3 {x, } cam cBoj

MIOJTHM3. O
IIpeTxonHa Teopema BpUjeId U Yy Clly4yajy Ja je x = 100,

21



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Ipumjep 5.12. Tlokazatu n1a je HU3 Xx,, = Sin% JTABEPrECHTAH.
Pjewere: x4, = 0, X441 = 1 1a je HU3 AUBEPreHTaH. O
Hepunuumja 5.8. Heka cy maTu peannu Hu30BU {X,, } v Hu3 {y, } TakBu 1a je

x1§x23x33'“ﬁ}’3SJ’233’11’17111_{{)10(3’71—3511):0,

Tajga ce hamMuIrja HHTEpBaia [X,, V,| Ha3uBa (hpaMuIMja yMETHYTHX HHTEpPBAaJIA.

Moske ce noka3atu J1a 3a paMUiIMjy yMETHYTUX UHTEpBaia Bpujeau cibeaeha Teopema.

Teopema 5.8. Cpaka ¢pamunuja yMETHYTUX UHTEPBaja UMa JE€IUHCTBEHY 3a]J€IHUUKY TauKy. O

22



5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Teopema 5.9. (bosnano-Bajepmtpac®) CBaku orpaHnueH HU3 UMa KOHBEPIeHTaH IIOJHU3.

Hoxasz: Heka je {x,,} orpannyen uu3 u a, b € R TakBu 1a je a < x, < b 3a ceako n € N. bap jenan
a+b a+b .
OA MHTepBana (a,——| W |——,b| caapkn GeCKOHAYHO MHOTO WIaHOBA HM3a {x,}. O3naunmo Taj

UHTEpBAI ca [aq, b, |. Bpujenu:

" [all bl] - [a, b],
b—a
" hima =

" II0CTOjU M4 TaKaB Ja je X, € [ay, by].
IToHOBMMO OBaj IIOCTYIIAK Ca HHTEPBAIIOM [a;, b, |. [loGujamo unTepBan [a,, b,| 3a koju BpHujeau:

" [az,bz] - [ali bl])
bi—a b—a
n bZ —a, = 12 — R

" MOCTOjH Ny > 74 TaKaB Ja je X,, € [ay, b,].

Hacrasspajyhu oBaj moctynak mo6ujaMo GecKoHadaH HUA3 HHTEpBana [ay, byx] 3a koje Bpujenu:

= [ay, bx] € [ak—1,bx-1],
Dj_1—Qj— b—a
.bk_ak=k12k1=2k’

" MOCTOjU My > My_q > -+ > 1y TaKaB Ja je Xp, € [ay, by].

& Bernard Bolzano (1781 - 1848), yeniku MaTeMaTHyap UTAIKjAHCKOT TIOPUjEKIIa
Karl Theodor Wilhelm WeierstraR ( 1815 - 1897), memauku MaTeMatiudap
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5.1. TPAHUYHA BPUJEJHOCT HU3A

Ha ocHOBy TeopeMe 0 yMETHYTHUM MHTEpBAJIMMA 3aKJbyUuyjeMO Ja MIOCTOjJU peajiaH Opoj ¢ TakaB Ja je
lim a;, = lim b, =
k—oo k—oo
a 3aTUM Ha OCHOBY T€OpEMeE O JIBa )KaHaapa J00HjamMo aa je
lim x, =c. O

k—o00

N3 treopeme bomnano-Bajepmirpaca nako ce nobuja u cibeneha teopema.

Teopema 5.10. CBaku HU3 UMa MOAHU3 KOJU MMa KOHAYHY WM OECKOHAYHY TPAaHUYHY BPHjEIHOCT.
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5.2. TPAHUYHA BPUJEAHOCT ®YHKIH]JE

HNedpununmja 5.9. Kaxemo 1a je Tauka x, Tauka HaromujaaBama ckyna X € R ako Bpujeau
(Ve>0)@x e X\ {xoD)xg—€e<x<xy+e.

AKO X HHje TauKka HaroMuiaBama ckyna X, KaKeMo Ja je X, M30J10BaHa TaykKa ckymna X.

v' Jlakie, aKo je X, Tauka HaroMHjaBarma CKymna X, OH/la CBaka € —OKOJIMHA TauKe X CaapKu Oap
jenny Tadky u3 X Koja je pa3iuyuTa o1 X.

Moske ce mokasaTH Jia je Tauka X, Tadyka HaroMmmiaBama ckyna X € R ako U camo ako OCTOjJU HU3

{x,,} Takas
(Vn € N)x,, € X \ {xp} A lim x,, = x,.
n—->0o

v KonauaH cKyI HeMa Tauaka HarOMHUJIaBarba.

v’ Tauka HaroMuiIaBama HE MOpA Ja puaga cKymy X.

Ipumjep 5.13. a) Cxyn N Hema Tauaka HaroMuJiaBama.
0)Tauke HaromuaaBama naTepsaia (0,1] cy cBe Tauke u3 marepsana [0,1].

B)Tauke HaromuaaBama ckyna Q cy cBu peajsHu OpojeBHU. O
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

HNedpununmja 5.10. Heka je x, Tauxka HarommiaBama ckyna X. Peaman Opoj L je rpaHu4Ha
BpujeaHoct ynkuuje f: X - R y Tauku x, ako Bpujenu

Iuniemo:

lim f(x) =Lwm f(x) > L xaga x = x.
X—Xo

Ipumjep 5.14. a) TlokasaTtu 1a je lirri(Bx —5)=—2, 6) lim x? = x,2,x, € R.
x—

X=X
Pjewere: a) |3x =5 —(-2)|=3|lx -1l <ee= |x—-1| < § Jlakne, 3a 6 =§ nobujamo
€
(Ve>0)(VxeER) 0< |x—1] <§ = |f(x) —(-2)| <e
naje lim(3x —5) = — 2.
x—1
0) Umamo
X% — x0%| = |x = xol1x — x + 2x0| < |x — %01l — x0| + 2]x,]).

Cana3sae > 0 Tpaxumo § Tako 1aje |x2 —xp2| < 6(5 + 2|x0]) <.

He1<aje6=min{1 }.Taﬂajesa0<|x—x0| )

"1+ 2|x0]
(VxER) 0<|x—xg] <6 = [x?—x%| <856+ 2|x0]) <€

naje lim x? = x42.0
X=X
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

HNedununmja 5.11. Heka je x, Tauka HaromuiiaBama ckymna X. Peanan Opoj L je mecHa rpaHu4Ha

BpujeaHocT pyHkuuje f: X - R y Tauku x, ¥ OUIIEMO lim+ f(x) = L ako Bpujenu
X=X

(Ve>0)36>0)(VxeX) xog<x <x0+6 = |f(x)—L| <e. (5.6)

Peanan 6poj L je aujeBa rpanumyHa BpujeaHoct ¢yskiuje f:X — R y Tauku x, ¥ OUIIEMO
lim f(x) = L ako Bpujeau

X—2Xg—

(Ve>0)36>0)(VxeX) xpg—d<x <xy =2 |f(x)—L| <e. (5.7)

IIpumjep 5.15. 3a byHkIH]Y
1, x>0
f(x) =sgnx =4 0,x=0
-1,x<0
je
lim f(x)=1mu xllrgl f(x)=-10

x—-0+

Teopema 5.11. Heka mocroju nujeBa U JeCHAa IpaHUYHA BPHUJEIHOCT (yHKUM]E [ y TayKh X.
[ToTpeban u 10BOJbaH yCI0B Aa GyHKIH]a f ©UMa TPAHUYHY BPHJETHOCT L y TauKu X j€

lim f(x)= lim f(x)=L.O

X—>Xog— x—>x0+
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

HNedunuumja 5.12. Heka je x, Tauka HarommiaBama ckyna X. @yskmuja f: X — R Teku ka miayc
0eCKOHAYHO KaJa X — X, aKoO BpHjen

(VK >0)35 >0)(vx€X) 0< |x—xo| <8 = f(x) > K. (5.8)

[Mumewmo: lim f(x) = 400 um f(x) = 400 kana x = Xx.
X—Xo

Oyukuyja f: X - R Texkn ka MuHyc 0€CKOHAYHO Kajla X — X aKO BpUjeIu
(VK >0)35 >0)(Vx€X) 0< |x—x,| <8 = f(x) < —K. (5.9)

[Mumemo: lim f(x) = —oo uim f(x) = —oo kama x = X.
X=X

Ipumjep 5.16. 3a pyakmmujy

1
foo) =1 ** 0
0,x=0
je
lim f(x) =+ocou lim f(x) = —c0.0
x—0+ x—>0—
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

HNedununmja 5.13. Heka je X ckyn HeorpaHudeH ono3ro. Peanan Opoj L je rpaHuYHA BpUjeaHOCT
¢ynkuuje f: X — R kaga x — +00 ako Bpujenu

(Ve >0)3K >0)(VxeX) x>K = |f(x)—L| <e. (5.10)

[Tutmemo: lirp f(x)=Lwum f(x) - L xaga x — +oo.
X—>+ 00

Heka je X ckyn HeorpanuyeH on0310. Peanan 6poj L je rpannuna Bpujeanoct Gyukmuje f: X — R
KajJa X — —00 aKo BpHjeau

(Ve >0)@AK >0)(Vx€X) x<—K =|f(x)—-L|] <e. (5.11)
[Mumemo: lim f(x) = Lwumm f(x) = L xaga x - —oo.
X——00

Be3y u3melyy rpaHnuHe BpHjeIHOCTH HHM3a W TPaHMYHE BpHUjeAHOCTH (QyHKIMje Aaje XajHeoBa
Teopema.’

" Eduard Heine (1821-1881), memauku MmaTeMaTuyap
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5.2.TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKIHJE

Teopema 5.12. (Xajue) Hexka je a € R tauka HaromunaBama gomena D gynkuuje f. Tana je

hm f(x) = A (A € R) ako u camo ako je lim f(x,) =

n—+oo

3a cBaKkM HU3 {X,} TakaB naje lim x, =a ux, € D\ {a}3acsakon € N.
n—»+oo

oxa3z: Jloka3 n3BOAMMO 3a KOHauHEe a U A (y OCTaliM Cily4yajeBUMa J0Ka3 je aHaJIoraH).
Heka je lim f(x) = A. Taga 3a cBako € > 0
xX—a

A5>0)(VxeX)0<|x—a|l <§ = |f(x) —A| <e.

Axo je nu3 {x,, } TakaB 1a je nl—lgloo X, =a ux, €D\ {a}3acBako n € N, Tana mocroju n, Takas aa

3a CBako N = N, Bpujenu |x, — al < §.IIpema Tome, 3a cBako € > 0 un = ng je

[f(xn) — Al <€

onHocHo lim f(x,) =
n—-+oo

OOpHYyTO, HEKA je llr_P f(x;,) = A 3a cBaku Hu3 {x,} Takas 1a je llm X, =a ux, €D\{a}sza
n—o
cBako n € N. [IpernoctaBumo aa lim f(x) # A. To 3Haun na HOCTO_]I/I € > 0 Tako nma 3a cBako 6 > 0
xX—a

. : : 1
3a koje je 0 < |x —al < & moctoju x5 Tako na je |f(xs) — Al = €.3a TakBo € y3mumo &, = ~u

HEKa je Hu3 X, = Xg5 . Taga aus {x, } kouseprupa ka a anu Hu3 {f (x,)} He KouBeprupa ka A. o
J n on n pryp n pryp
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

Kopumhewem XajHeoBe TeopemMe JIako ce JI0Ka3yj]y cibegehe ocoOnHe TpaHUYHUX BPUjETHOCTH.

Teopema 5.13. Heka je x, Tauka HaroMuiaBama JoMeHa ¢pyHkiuja f u g. Axo je lim f(x) =L, u

X—Xq
lim g(x) =L, roeje Ly, L, € R, Tana je:
X—>Xo
1. lim (f(x) + g(x)) = Ly + L,,

X—Xo
2. lim (Af (x)) = AL, A E R,

X=X
3. lim f(x)g(x) = L,L,

X—Xo

f(x) _ Ly
4, xl—>x0g(x) L —,L, #0,g(x) # 0.0
1—x3

6) lim \/1+2x—3.

S400 x2+4x-5" 7 x54 Vx-2

IMpumjep 5.17. OgpenuTu rpaHUYHE BPHjSIHOCTH: &) 11

1
1—x3 . 2 x
Pjewere: a) 11 > = lim X5— = —oo.
—+00 X“+4x— 5 x—+00 1+;_x_2

6)1 Vi+2x-3 — lim Vi+2x-3 V1+2x+3  Vx+2 im 278 lim Vx+2 — 2lim Vx+2 _ 4
4 Vx—2 x_>4 Vx—2 VX+2  VIt2x+43 xo4 x—4  xo4Vit2x+3 x—o4avVit2x+3 3
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

Cmeneha TeopeMa je mo3Hara Kao TeopeMa 0 CMjeHH MPOMjeH/bUBUX KOl TPAHMYHUX BPUjeIHOCTH
a cavjenu U3 XajHeoBe TeopeMe.

Teopema 5.14. Heka je lim f(x) =y, u lim g(x) = L. Axoje f(x) # Y, y HEKOj OKOJIHMHH TauKe
X—=Xo X=Yo
X, 3a CBaKU x # xo, Tanaje lim g(f(x))=L.o ®
X—Xo

N3 TeopemMe o 1Ba KaHIapa 3a HU30BE U XajHEOBE TeopeMe A00Hja ce U TeopeMa 0 IBa JKaHjapa 3a
¢pyHkuuje.

Teopema 5.15. Heka je x, Tauka HaromujaBama qoMeHa ¢yHkiyja f, g u h. Axo je

(vx € X\ {xo DF () < 9(0) < h(o) w lim £() = Jim AG) = L,

tagaje lim g(x) = L.o
X=X

8 Tepama TeopeMe BpHjeaU U Y Cllyuajy GECKOHAYHHUX TPAHUYHHMX BPHjEIHOCTH.
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

Ipumjep 5.18. Tlokazatu na je

lim Sinx _1 (5_12)
x-0 X

Jloxas3: Tlokazahemo na BpujeIu HEJETHAKOCT

cosx < % <1lx¢€ (—g, 0) U (0,%). (5.12,)

B (1,tan x) [TocmMaTpajMO  KpyXHHUIly ca  IEHTPOM Y
KoopauHaTHOM noueTky O nosynpeunuka 1. Heka

je A(1,0) Tauka Ha KpY>KHUIK 1 Heka je C Tauka Ha
A

KPYXHHUIIM KOjO] oOAroBapa yrao x € (0, E)'

O3nauuMo ca B nipecjeuny tauky nojympase OC u
TaHT€HTE Ha KPYKHULIM y Tauku A. Tauka B uma
koopaunate (1, tgx) (Cnuka 5.1).

A (1,0)

Ouurnenno je nospmuHa Tpoyria OAC mama o1
NoBpIIKMHE KpyKHOT ucjeuka OAC, koja je Mama o]

Comua 5.1.
i nospube tpoyriaa OAB. Jlaxie,

SIX X 9% < x <t e (0,0)
> > > sinx < x gx, X 5 )
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5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

OpnaBae HaKOH JUjesbema ca sinx > 0 mooujamo

X 1 sinx
1<—K = cosx < — < 1.
sinx cosx X

Ako je x € (— g, O) Ha UCTU HAYUH J00UjaMO

—sinx < —x < —tgx, X E (—%, 0)

onHocHO HejemHakoct (5.121). [IpumjeHoM Teopeme o aBa skanmapa u3 (5.121) nodujamo

_ . Sinx
limcosx < lim——< 1,
x—0 x-0 X

TJ. tobujamo (5.12). O

Ipumjep 5.19. [Jokazatu aa je

1 1\
lim(1 + x)x = lim (1 + —) =e.
x—0 X

X—00

(5.13)

: : 1\"
Ynymcmeo: KopuctuTu rpaHuuHy BpujeqHOCT e = lim (1 + ;) Y TEOPEMY O JIBa JKaHJapa.

n—>00

34



5.2. TPAHUYHA BPUJEJHOCT ®YHKLHUJE

Ipumjep 5.20. OapeauTu rpaHudHE BPUjETHOCTH:

sin2x

2
a) }Ci_lg (1—-x)x, 0) }Ci_r)r(l) "

2
Pjewerse: a) lim(1 — x)x = lim [(1 —x)
x—0 x—0
2 sin2x 5
. SinzZx . o
0) lim——==limFZZ —=-.0
x>0 Sin3x  x—0 . 3

3x3

1,—2
;:l = e—2.

35



5.3. HEIIPEKU/JIHE ®YHKIHJE

HNedunuumja 5.14. Heka je x, Tauka HaromuiaaBamwa ckymna X. @yskiyja f: X — R je HenmpekuaHa
y Ta4KM X aKO BpHjeIu

(Ve > 0)36 > 0)(Vx €X) [x —x] <8 = |[f(x) = f(xo)| <e. (5.14)
v’ Jlakne, yHKIMja f je HEMPEKUaHA Y TaYKH X, ako je lim f(x) = f(x,).
X=X

v Ako je ¢yHknuja f HempekwaHa y CBakoj Tauku ckyma X € R, kaxemo nga je (yHKIuja
HeNpeKHuIHa Ha cKyny X.

Ipumjep 5.21. 3a pyakoujy
x,x <0
f(x)_{x+1,x20
je
lim f(x)=1mu lirgl f(x)=0.
x—0-

x—-0+

[Ipema Teopemu 5.11 dpyHkuuja f HEmMa rpaHUYHY BpUjeIHOCT y Tauku X = 0 (jep cy JiujeBa u AecHa
IpaHUYHA BpPUjEIHOCT (QYHKIHMjE pa3nuuuTe) Na f HUje HemnpekuaHa y Ttadku x = 0. Mehytuwm,
¢yHKIMja je y Taukk x = 0 HeMpeKuIHa 3/IeCHA jep je lir(1)1+ f(x)=1=f(0).o

X
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5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

OcobuHe HenpekuaHuX (QyHKIM]ja Cy aHaJIOTHE 0COOMHAaMa IPaHUYHUX BPUjETHOCTH (PYHKIIH]a.

Teopema 5.16. Axo cy dyHKIMje f U g HENPEKUTHE Y TAUYKHU X, Taja BPU]EIu:

lim (f + 9)(x) = f(xo) + 9 (o)
lim A)@) = Af () A€ R

lim (£g)(x) = £ (o) g (xo)

i (5w =L gx0) # 0,960 # 0.3

N3 Teopeme 5.16 nodujamo aa ako cy pyHkuuje f U g HempeKuaHe y TAYKH Xy OHAA Cy M

¢yukuuje f + g, Af,fg m 5 Takol)e HeMmpeKUuHe y TAYKHU X.

[Tokazahemo caza 1a cy OCHOBHE elleMeHTapHe (QYyHKIM]€ U eJieMeHTapHe (YHKIM]€ HEPEeKUIHE Ha
CBOM JIOMEHY.
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5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

Teopema 5.17. OcHoBHE eeMeHTapHe (YHKIIHM]E CY HEMPEKUIHE HA CBOM JIOMEHY.

Jloxas:
» HempekuaHnoct creneHe (GyHKOUje ciaMjeaqd U3 HenpekuaHoctd ¢yHkimje f(x) =x u
IPETXOHE TeOpeMe (HEMPEKUTHOCT MIPOU3BOIA HEMPEKUIHUX (DYHKIIH]A).

» Hexkaje xy € Rue > 0. [IpernocraBumo aa je 0 < € < e*°, 3a eKCIIOHCHIIMjaJIHY (QYHKITU]Y
UMaMO

le* —e¥| <e o e*—e<e*<e¥ +e e In(e* —e) <x <lIn(e* + ¢).
Axo y3memo § > 0 Ttako maje (xg — 6,x9 + 6 ) € (In(e*® — €),In(e*® + €)) Bpujean
[x — x| <8 = |e* —e*| <e¢€
na je eKCIOHEHIMjaJIHa (YHKIM]a HETPEKUIHA.
= Hekaje xo € Ru e > 0.3a cunycHy (GpyHKIH])y ©IMaMO

X — X X+ Xg x—x0| |
coS =
2 2 2

jep Bpujeau Hejeanakoct |sinx| < |x|,x € R. [Ipema Tome 3a nato € > 0 u § = € gobujamo

x_2x0|S2|

|sinx — sinx,| = 2 |sin <2 |sin X — Xo|

|x — xo] <€ = |sinx —sinxy| <e€
na je cuHycHa ()yHKIIHMja HEMIPEKUIHA.
* Ha uctu HauYMH U3BOJIUMO J0Ka3 3a OCTalie eJIeMeHTapHe (PyHKIH]e. O
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5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

Jlako ce 1mokasyje Jia je 1 KOMIO3ulija HenmpeKuIHUX PyHKIHUja Takohe HenmpeknaHa (PyHKIHUja.

Teopema 5.18. Heka je f: X - R, g:Y > R, f(X) €Y. Ako je dbyHkumja f HEmpeKuaHA y X, H
GyHKIMja g HenpekuaHay Yo = f(xy), Taga je pyHkiuja g o f: X —» R HempekuaHa y X.

N3 teopema 5.16, 5.17 u 5.18 nobujamo cy cy cBe ernemMeHTapHe (yHKIM]e HEPEKUIHE.

Teopema 5.19. Enementapae ¢yHKIMje Cy HEIPEKUIHE HA CBOM JIOMEHY.

Ako ¢QyHKIHMja HUje HEMPEKHIHA y TadKH, KaKEMO Ja OHa y TO] Tayku mMa mpekud. [Ipexumn
¢ yHKIIMje MOTY HACTAaTU U3 BUIIIE Pa3jora.

HNedununmja 5.15. Heka je x, Tauka HarommiaBama ckyna X. ®ynkmnuja f: X - R y tauku x
uMma:

" NpPUBHAAH WJIH OTKJIOHHB NMPEKHJ aKo MoCcToju KoHadaH lim f(x) amm je lim f(x) #
X=X

£ (xo). °

" mpeKH] NpBe BpPcTe ciMjeBa (31ecHa) ako nmoctoju koHadad lim f(x) ( lim f(x)) amu je
X—>>Xg— X—Xg+

Jm_f(x) # f(x) <x2g+f x) #f (xo)>-

" npeKHJ APyre BpPCTe cjaMjeBa (3ecHA) ako JihjeBa (JIeCHa) TpPaHUYHA BPUJEAHOCT y TAuKH X
HE MOCTOJU WK je OECKOHAYHa.

39



5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

Ipumjep 5.22. a) Oynkiyja

1
f(x) = {arctg ;,x * 0
0,x=20
y Tauk x = 0 uMa NpeKu mpBe BPCTE jep je
l- _ 7T l- — ﬂ
R L
0) OyuHkiuja
sinx £0
flx) = { x "
0,x=0

y Tauku X = 0 umMa nIpuUBUJAH IPEKU] jep € lirr(l) f(x) =1+ f(0).
x—

B) @yHKIIH]a

1
f(x)={;'”0
0,x=0

y Tauku x = 0 uMa npeku apyre BpCTe jep je

lim f(x) = —oo, lim f(x) = +00.0



5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

3a GyHKIH]Y KOja j€ HEMPEeKHUHA Ha CETMEHTY IOCTOje TauKe M3 TOI CeTMEHTa y KojuMa (hyHKIIH]ja
y3uma HajBehy, oJHOCHO HajMamy BpujeaHocT. Bpujeau BajepiurpacoBa Teopema.

Teopema 5.20. (Bajepmrpac) Ako je f: [a, b] & R Henpekuana, 0HIa [TOCTOje Xy U Y, € [a, b] TakBu
na3a cBe X € [a, b] Bpujenu

fxo) < f(x) < fFo).

Hoxaz: JIokaXuMO Ha MOYETKY 1a je pyHkumja f orpanmdena. IIpernocraBumo cynpotHo. Tana 3a
cBaku n € N mocroju x,, € [a, b] Tako na je |f(x;)| > n.Iomro je Hu3 {x, } orpanuden, Ha OCHOBY

Bbonmano-BajepiiTpacoBe TeopemMe OH Ma KOHBEPTeHTaH TOTHU3 {xnk}. Heka je 111_{{)10 Xn, = X0,Xo €
[a, b]. ITomiTo je pyHKIMja HEMTPEeKKUIHA, U3 XajHEOBE TEOPEME HMaMO

lim £ () = f(xo)
C npyre cTpaHe, MOIITO j€ | f (xnk)| > n;, nobujamo 111—{23 f(xn,) = +o. [lakie npernocraBka jaa

(GyHKIIMja HUje OTpaHUYECHA j€ I0BeJa JO KOHTPAAUKIIM]E, A je f orpaHuYeHa.
Hexka je

S = sup{f(x):x € [a, b]}.

ITomiro je f orpanunueHa, S je KOHAYHO I1a 3a CBAKU IPUPOLaH Opoj n mocToju y, € [a, b] Tako na je

S —% <fOm) 5. (5.15)
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5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

Hus {y, } orpannyeH, ma nma KOHBEpreHTaH TOIHU3 {ynk}. Heka je I}im Yn, = Yo, Yo € [a, b]. Tana

300T HEMPEKUTHOCTH QYHKIH]E [ TMaMo
lim () = f (o)

J0K U3 HejeaHakocTH (5.15) npumjeHoM TeopeMe O JBa KaH1apa UMaMo

lim f(yy,) = S.

k—o0

Hakine, S = f(yo)u GyHKIHja TOCTUXKE CBO] MAKCUMYM Y Ta4Kd Y,. AHAJOrHUM pacyhuBameM 3a
Gyukuujy (—f) mobujamMo ma OHA JOCTHIKE CBOj MAaKCHMYM y HEKOj Tauku X, € [a, b], omHOCHO
GyHKIHja f TOCTHXKE CBOj MUHMMYM Yy Tauku X, € [a, b]. Teopema je nokasana. O

v' U3 Teopeme 5.20 mobujamo 1a je HENMpPEKHIHA CIMKA 3aTBOPEHOI MHTEPBaja OIET 3aTBOPEH
WHTEpBaJl.

v' OyHKIKja Koja je HEeMpeKHIHa Ha CerMeHTy [a, b] u Koja Ha KpajeBHMa TOT CETMEHTa y3MMa
BPHjCIHOCTH Pa3IMUMTOr 3HaKa, uMa Hyiy u3 (a, b). Bpujenu cibeneha Teopema.

Teopema 5.21. Heka je dyukuuja f nenpekuaHa Ha [a, b] u veka je f(a)f(b) < 0. Taga mocroju
c € (a,b) Tako maje f(c) = 0.0
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5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

Ipumjep 5.23. ITokazatu na pyakuuja f(x) = x* — 3x% + 2x — 1 uma 6ap jeqHy HyJly Ha CETMEHTY
[1,2].

Pjewerse: Tlomro je f(1) = —1 u f(2) = 7 u3 Teopeme 5.21 nobujamo ga mocroju ¢ € (1,2) Tako
naje f(c) =0.o0

Ipumjenda 6.1. MeTo10M MOJIOB/bEHa MHTEPBAJIA MOXKEMO MPEIU3HU]E OJAPEIUTH UHTEPBAI Y
KOJeM ce Hayla3u Hyna gyHkuuje. Mimamo

f(§)>0=>ce (13)
FG)<0=ce(F3)
f(5)<0=ce(5.3)
f(G)<0=ce(33)

47

( ) S0>cE (23 47) (1.4375,1.46875)
—_ = —_— ] = . . ) s
33 “*\16'32 ’

Bpujennoct nyne je ¢ =1.44762...
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5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

HMepununuja 5.16. 3a pynkunjy f: X = R kaxxemo 1a je yHu(popMHO (PAaBHOMjepPHO) HeNPeKU/IHA
Ha X ako BpHjeau

(Ve>0)36 > 0)(Vxy,x, €EX) |x1 — x5 <8 = |f(x) — f(xy)]| <e. (5.15)

Ipumjep 5.24. Tlokasatu aa je pyukuuja f(x) = ax + b,a,b € R,a # 0 yaupopMHO HEIpeKuIHA

Ha R.
Pjewere: Hekaje e > 0 u 6 =r:.Taz[aje
€
(Vx1,x, € X) |x1 — 25| <H = lax; + b —ax, — b| = |al||x; — x,| <€

na je pyHkuuja f yHupopMHO HENPEKUIHA. O

Axo y (5.15) yamemo 6, = % n00ujaMo oTpedaH U JOBOJbAH YCIIOB 32 YHU(POPMHY HENPEKUTHOCT

¢ynkuuje. Bpujenu cibeneha teopema.

Teopema 5.22. ®yukuyja f: X - R je yaudopmHo HENpeKuHa Ha X aKo U caMO aKo
lim |f(xn) = f(ya)| =0

3a cBaka jBa Hu3a {x,} u {y,} u3 ckyma X raksa na je lim|x, — y,,| = 0.0
n—oo
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5.3. HEIIPEKUJIHE ®YHKIH]JE

Ipumjep 5.25. Iokasaru 1a je Gpynkuuja f(x) = x? auje yHuPOpMHO HenpekuaHa Ha R,

Pjeweme: Hexaje x, =Vnuy, =+vn+ 1. Tagaje lim|x, —y,| =0u lim|f(x,) — f(y,)| =1
n—-oo n—oo
1a Ha OCHOBY TeopeMe 5.22 (pyHKIM]ja H1je paBHOMjEepHO HempekuaHa Ha R. O

HenpexkuaHoct ¢yHKIHje HA CerMeHTY MOBJAYM M PABHOMjEpPHY HENPEKHIHOCT HA TOM

cermenTy. Bpujenu civeneha Kantoposa ° Teopema.

Teopema 5.23. (KanTop) Ako je ¢yHKIMja HENPEKUHA HA CECTMEHTY, OH/Ia J€ OHA HA TOM CErMEHTY
¥ PaBHOMJEpPHO HEMPEKHUIHA. [

Teopema 5.24. Ako je dyHKIM]ja f HeMpeKuaHA Ha [@, +00) ¥ aKO MOCTOjU KOHAYaH lirP fx)=A
X—100

oHfa je GyHKIMja f U paBHOMjepHO HEMPEKHUIHA Ha [a, +00),

Ipumjep 5.26. a) Oyukuuja f(x) = arctgx je paBHOMjepHO Henpekuana Ha [0, +00).

0) ®dyukumja f(x) = Inx je paBHOMjepHO HempekuaHa Ha cermeHTy [a,b] € (0,+0), anu Huje
paBHOM]jepHO Henpekuana Ha (0, +00).0

9 Georg Kantor (1845 - 1918), memMauku MaTeMaTHyap
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TEMA 6: AUOPEPEHILIUJA/THA PAYYH

6.1. IIPBH U3BO/A

HNedpununuja 6.1. Heka je ¢pynknuja f neduHucaHa y HEKO] OKOJIMHU TadyKe Xy. AKO MOCTOjH
KOHaYHa TPaHUYHA BPHjETHOCT

f’(xo) — lim f(x) - f(xO) (61)

x=xg X — Xg

kaxemo 1aa je f'(x,) npBH U3Boa Wik H3BOA QyHKIHjE f Y TaYKH X(. 32 QYHKIHM]Y KOja KMa U3BOJ
y TAYKH X KOKEMO Ja je Ju(pepeHuujaduaIHa y Tauku X.

Cwmjenom x — xy = h jennaxoct (6.1) MokeMO MucaT y 00JIUKY

F(x) = ,lli_rgf(xo + h})l — f (xo) (6.2)
i 3a h = Ax y obnuky
F(xo) = Aljicr_r)lof(xo + Ax) — f(xo). (6.3)

Ax
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6.1. [IPBU U3BO/

ITokazatu na je:
1. (¢)’ = 0, c xoHcTaHTAa,
2. x™)' =nx"1, neN,
3. (sinx)" = cosx,
4. (cosx)' = —sinx,
5. (Inx)' = i, x>0, u

6. (e*)' = e*.

Jlokas: 1.

c—c¢
= 0.

f(x+h)—f(x)_l.
: = lim

) = i

2. [Ipumjenom OuHOMHE (popmyJie 100ujaMo

(x+h)"—x" x™ +nx""th + (n) x"2h? 4 .- +h™ — x"
f'(x) = lim = lim 2 =
h—0 h h—0 h

; n—1 n n—2 n—-1y — n—1
}ll_r)r(l)(nx +(2)x h+--+h"")=nx""".
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6.1. [IPBU U3BO/

3. Kopucrehu dopmyne 3a tpanchopmaiujy pasziuke TPUTOHOMETPUJCKUX (PYHKIIMja y MPOU3BOJ
no6mjaMo

. , . h h+ 2x . h
) = i sin(x + h) — sinx _ . 2sin=cos — i sin ' h+2x
fix) = R0 h = hoo h = m h Jim cos = coSsX.
2
4. Kao ny 3. nobujamo
. h . h+2x
. _ cos(x + h) — cosx i —ZSlTlisln il
f'x) = hl_rf(l) n = hl_r)r(l) 7 =
. h
. Siny h+2x .
—lim - lim sin = — sinx.
h-0 h h—0 2

2

1
5. Kopucrehu rpannyny BpHjeIHOCT lirr(l) (14 x)x = e u HENPEKUAHOCT JIoTapuTaMcke (QyHKIIHje
X
n06ujamo

1 x %
~ In(x+h)—Inx h\h _ h\R 11
f'(x) = lim = limln (1 + —) = Inlim (1 + —) = lnex = —,
h—0 h h—-0 X h—-0 X X
6.
ex+h — eX eh -1
/ —1: — X 1:
e =iy =
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6.1. [IPBU U3BO/

VBognehu cmjeny e —1 =t = h = In(t + 1), no6ujamo

lim e 1 = lim; = lim; = lim; =1
h—>0 h t-0ln(t +1) -0 ln(tt+ 1) t-0 In(1 + t)% ,
ma je
f'(x) =e*.O

Hepununuja 6.2. Heka je ¢ynkuuja f neduHucaHa y HEKO] OKOJHUHHU Tayke X. |’ paHUuHA
BpPUjEIHOCT
flxo+h) — flxo)

h

f-'(x0) = lim

Ha3WBa ce JujeBUu u3BoJ PpyHkije f y Tauku Xy. JdecHU M3BOA y Tauku X j€

£1(xo) = lim flxo+h) — f(xo).

h—-0+ h

DYyHKIMja UMA U3BOJ Y TAYKHU X AKO U CaAMO aKO MOCTOje KOHAYHHU JIMjeBH U JeCHU U3BOAHU U
jeTHaKH Cy.
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6.1. [IPBU U3BO/

Ipumjep 6.1. dynkimja f(x) = |x| Hema u3Boa y Tauku X = 0 jep je

L fW=fO |l . —h_

FO= I Ty T T
141

PR (0 R A ) I | N

O = T T AR T

®ynkimja f(x) = |x| u3 npeTxoaHOT NpUMjepa je HeMpeKHIHA Yy Ta4kd X = 0 ajm y Toj TauKku
Huje nudepennujaduana. Mehytum, ykosnko je pyHkiuja audepeHiimjadbuina y HEeKOj TauKu, OHJa

je OHa y TOj TaukKu U HemnpekuaHa. Bpujenu cibeaeha Teopema.

Teopema 6.1. Axo je dyHkuja f nudepeHnrjaduiHa y Tauykud X, OHIA j€ OHA y TO] Ta4KUd H

HETPEKUIHA.

loxa3z: Axo je pyHkunja nudepeHImjaduiiHa y TaUKU X OHJIa IOCTOJU KOHA4YaH U3BO/I

x)— f(x
) = tim LG
X=X X — xO
OpnaBae nobujamo

xILIE (f(x) — f(x0)) = thE f(x) = f(x)

0
na je

lim () = f(x0). 0

(x —xo) = f'(xo)xli_)lyo(x —x) =0
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6.1. [IPBU U3BO/

IIpaBuia 3a oapehuBame U3BoAa Jaje cibeacha Teopema.

Teopema 6.2. Axo cy dyHkimje f u g nudepeHnujabuiHe y Tauku X, Tajaa je
1 (af +B9)'(x) = af'(x) + Bg'(x),a, B ER,
2. (fg)'(x) = f'(x)g(x) + fx)g' (x) u

£\ oy _ Ff0g@)-Fx)g' )
3. (g) (x) =

2200 ,g # 0 y HEKOj] OKOJIMHU TavyKe X.

/okasz:1. 3 ocoOnHa rpaHUYHUX 32 BPUJETHOCTHU 3a @, f € R nobujamo

" (af +Bg)(x + h) — (af +Bg)(x) _
1m =
h—-0 h

f(x+h)—f(X)+ gx+h)—gix)
h

Blim = af'(x) + Bg' (%),

a lim
h—-0 h

2. Umamo e
’ FPHx+h)-FPE) . flx+h)gl+h) —fl)glx)
R0 n = Jim n -

limf(x +hgx+h)—f(x)glx+h)+ fx)glx+h)—f(x)gx) _

h—-0 h
flx+h)—f(x)
h

gx+h)—g)
h .

}ll_r)r(l) glx + h)}ll_r)rtl) + f (x)}ll_r)r(l)
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6.1. [IPBU U3BO/

[TomTo je dpyHKIMja g nudepeHnrjabuHa OHa je W HEeNPEKUIHa, 11a je }lling gx+h) =g(x). Cana
13 MOCTIe/IHhE JeTHAKOCTH 100HjaMo

h) —
im (fg)(x + })l U _ 103000 + 007

3. Cruyno kaoy 2,3a g # 0 y HEKOj OKOJIMHHU TauyKe X UMaMO

(oen-(oo | Ket-1E

- o gxth) gk
i g iy S
i f &g — f)gla+h)
h~0 hg(x + h)g(x)
1 fG+gE) — f)gl) + f()g@) — fE)gle+h) _
g(x) h=0 hg(x +h)

lim f+h)-fx) fx) mg(x+h)—g(x)_

h-0 hg(x + h) g(x) h—>0 hg(x + h) B
) fG) gG) _ fxgl) —fl)g (x)
gix) gkx) gk g*(x)
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6.1. [IPBU U3BO/

Ipumjep 6.2. Kopucrehu npasuino o u3Boay KojquuHuka u3 Teopeme 6.2 1ooujamo

(sinx)'cosx — (cosx)'sinx  cos?x + sin’x 1 T

/

(tgx)' = > = > = —,X#+5+kmk €L
Co0S“Xx COS“X CcoS“Xx 2

u

(cosx)'sinx — (sinx)'cosx  —sin®x — cos?x 1
4
(ctgx)' = — = — =————,x#*kn,k €Z.0

sin2x sin2x sin2x

[IpaBuiio 3a u3BoA cioxeHe GyHkIMje naje cibeneha reopema.

Teopema 6.3. Ako je ynkiuja f nudepenunjadbuiiHa y Ta4Ku X U GyHKIM]a g nudepeHijaduana
y Tauku f(xy), Tagaje g o f nudepeHnrjabuiHa y X, M BpUjeaH

(geof)(x)= g,(f(xo))f’(xo)-

Hoxasz: Heka je yy = f(xq). I3 nedununmje n3B01a UMamo
fx) = fxo) = (x = x0) (f ' (x0) + ulx))
I —gWo) = (v = v0)(g' o) +v(¥))

raje u(x) - Okanm x = xo u v(y) = 0kag y = y,. Heka je y = f(x). Kopucrehu ropme penaiuje
no6ujaMo
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6.1. [IPBU U3BO/

a(f®) = g(f(x0)) = (f() = F@0)) (9 (f () + v(3)) =
(= x0)(f' (ko) +u(®) (9'(f &x0)) +v(3)).

OnaBne, 3a x # Xy 100MjaMo

AN = 9TED) _ (1(xy) 4 u) (5 (1) + ).
AKO y TOpHO] jeOHAKOCTH IyCTUMO Ja X = X, Tama U y =y, (ep f(x) = f(xy,) 360r
nenpekuanoct pyukuuje f). Jooujamo (g o f) (xy ) = g’(f(xo))f'(xo). O

IMpumjep 6.3. Hahu uzBoae pyukumja a)f(x) = e*’, 6)f(x) = In(sinx), B)f(x) = sin’x.
Pjeweme: a) f'(x) = e* (x3) = 3x2e*’,

1 COSX
6)f'(x) = - (sinx)’ =

— = ctgx, sinx > 0,
sinx

B) f'(x) = 2sinx(sinx)’ = 2sinxcosx = sin2x.O
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6.1. [IPBU U3BO/

Axo je pyukumja y = y(x) 3amata uMIIMIUTHO ca F(x,y) = 0, taga ce F gudepeHnupa mo x u
KOPHUCTH C€ YMI-EHHUIIA 1a je Y pyHKuHja oa x. Tako ce 1o0uja jeqHayrmHa y K0joj ce M0jaBibajy X,y
U Y', 1 BbeHUM pjelIaBameM 110 Y’ I0J1a3MMO [0 M3BOJA Y EKCIUIMIUTHOM OOJIHKY.

IIpumjep 6.4. Hahu u3zBoj dhyHKIM]jE Yy 1aT€ UMIUTMLIUTHO ca

x3 + y3 = 3xy.

Pjewere: 3x2 +3y%y' =3y +3xy' =2 y'(y? —x) =y —x%0

Axo je ¢yakmmja y = f(x) 3amata mapamMeTpacku y ooauky x = @(t),y = Y(t) oHma ce U3BOJ
dbynukmje oapehyje mo popmynu

P'(0)

¢'(0)

fi(x(@®) =

Ipumjep 6.5. Hahu uzson ¢pyukimje y = y(x) naTe nmapamerapcku ca x = cos>t,y = sin3t.

Pjewerve:

y'(t)  3sin’tcost sint
= — = P = ——= —tgt O
x'(t) —3cos?tsint cost

y'(x)
Onnoc n3mely nzpoaa pyHkumje u lbeHe MHBEepP3He (PYHKIMje Jaje cibeacha Teopema.

55



6.1. [IPBU U3BO/

Teopema 6.4. Heka je pynkumja f nudepennujadmiHa, cTporo MOHOTOHA Y HEKO] OKOJIMHU TadKe
xo 1 f(xo) # 0. Tana je unpep3na Gpynkuuja f ~ 1 mudepenuujadbunna y tauxu y, = f(x,) 1 Bpujeau

1
f'(xo)
oxaz: ®yukiyja f je audepennunjaduina, na je u Henpekuaua. [lomro je pyHkuuja f MOHOTOHA,
u3 f(x) = f(x) mobujamo ma x — x,. [Ipema Tome
- FHM-FH0) _ X — Xg 1

li = lim = .0
Y=Yo Y — Yo feO-fxo) f(x) — f(xo) f'(x0)

') =

IIpumjep 6.6. Hahu n3Boie MHBEP3HUX TPUTOHOMETPH]CKUX PYHKIIH]A.

Pjewere: Kopucrehu Teopemy 6.4 nobujamo

1 1 1 1
(arcsiny)' = —— = = = :
(sinx)"  cosx 1-sin2x [1—y?2
: y 1 1 1 1
arccosy)’ = = —— = — :
(cosx)'  —sinx —\1—cos2x —,/1—y?
@retayy - — Lot e L1
arctgyr = (tgx)’ 1 O ET tg?x 1+ y?
cos?x
arectayy 1 1 . 1 1
= = = — == — .4d
arcetyy (ctgx)’ 1 St 1+ ctg?x 1+ y?
sin?x
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6.1. [IPBU U3BO/

Tadoauua u3Boaa

DyHKIM]a N3Bon DyHKIHM]a N3BoA
x& ax® 1 1 a
x_“ xatl
sinx COSX COSX —sinx
tgx 1 ctgx 1
cos?x sin?x
arcsinx 1 arccosx 1
i i
arctgx 1 arcctgx 1
1+ x? 1+ x2
a* a*lna e* e*
log, x 1 Inx 1
xlna x
shx chx chx shx
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6.2. TEOMETPHJCKA UHTEPIIPETALIUJA U3BO/IA.
TU®EPEHIIUJAJT ®YHKUMJE

Heka je nara kpuBa y = f(X) U HeKa Taudke A(xo, f (xo)) u B(xg+ Ax, f(xo + Ax)) onpebhyjy
cjeunnty AB Te kpuBe (Cnuka 6.1). Koedunujent npasua cjeuuiie AB je aat ca

_ f(xo + Ax) — f(xo).

tga

Ax
by Axo nyctumo na Ax — 0, taga tauka B — A, na
nobujaMo TaHTEHTYy Yy TauKu A. [akne,

KOe(UIIMjEeHT MpaBiia TaHreHTe KpuBe Yy = f(x) y
tauku A(xo, f(x0)) je

f(xo + Ax) — f(x0)
Ax '

OpnaBne gobwjaMoO jeqHAYMHE TAHTEHTE U
HOpaMaJjie y TauKu A(xo, f (xo)).

fllx) = i,

Cnuka 6.1.
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6.2. TEOMETPUJCKA UHTEPITPETALWJA U3BOJA. IUPEPEHIU]JAJT OYHKIIU]E

JeqHAYNHA TAHTEeHTE KPUBE je

y—Yo = f"(x0)(x —x0),¥0 = f(x0), (6.4)

a jeqHaYMHA HOpMaJte, y3 ycioB f'(xg) # 0,
1

y—Yo = " ) (x —x0), Yo = f(xo). (6.5)

IIpumjep 6.7. Hahu jenHaunHy TaHTE€HTE U HOPMAJIE KPUBE Y = COSX y Tauku A ( yo)

Pjewerve:

—Sinﬂ—\/E "= —sinx ,(n)_ \/— \/_— \/—(x n)D
Hexka je Af (xg) = f(xy + Ax) — f(xy) npupamraj pyHKIEje y Tauku Xo. V3 neduHuImje n3Boaa
dyHKuMje fy Tauku Xy, 3a Masno Ax qobujamo naa je

Af (xo) = f'(x0)Ax.

Jlakne, mpupamraj (yHKIHje aANPOKCMMHPAMO JHMHEAPHOM (PYHKHHUjOM IITO HAM MOXKE
OJIAKIIATU UCTUTHUBAKEC (PYHKIH]Ee U oApehuBame HEHMX BPHUjETHOCTH. 3aTO MOCEOHO H3ydyaBaMoO

muaeapny Gyukuujy f'(xy)Ax.
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6.2. TEOMETPUJCKA UHTEPITPETALWJA U3BOJA. IUPEPEHIU]JAJT OYHKIIU]E

HNedpununuja 6.3. Heka je nmara nudepenuujabunna ¢ynkuuja f.3a patru mnpupamrta) Ax
neunuiemo audepenunjaa pyHkuuje

df (xo) = f'(xo)Ax. (6.6)
Axo je f(x) = x Taga je dx = Ax ma u3 (6.6) 1oOHjamMo

df (x) = f'(xo)dx. (6.7)

Hakie, 3a Masio Ax je f(xg + Ax) = f(xq) + df(xy).

N3 (6.7) nobujamo 03HaKY 3a U3BOJ

d
i) = L0

IMpumjep 6.8. Mzpauynatu npubamxHy BpHjeIHOCT V 26.
Pjeweme: Hexa je f(x) = Vx. Tamaje df(x) = ﬁzdx. Baxy =25ulAx =26 — 25 = 1 umamo

1 1
V26 = V25 + ——(26 —25) > V26 = 5+—=5.10.10 O
2\/25( ) 10

10 /26=5.0990...
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6.2. TEOMETPUJCKA UHTEPITPETALWJA U3BOJA. IUPEPEHIU]JAJT OYHKIIU]E

OcoOune nudepeHnujana ciavjeae u3 ocoonHa uzpoaa Gynkuuje. Bpujeau:

1.d(f +9) =df +dg,
2. d(af) = adf,a € R

3. d(fg) = fdg + fdg,

4.d(

i

9

)

_ fdg-gdf

g2

)

g#*0

(amuTHBHOCT nudepeHnjaa)
(xoMoreHocT nudepeHImjaa)

(mudepennujan mpou3Boa)

(mudepeHIMjan KOJIMYHUKA)

(mudepennujan naBep3He GyHKIH]E) O
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6.3. TEOPEME O CPEAIHLUM BPUJEAHOCTUMA

HNepunnnmja 6.4. Kaxxemo na dyukuuja f:(a,b) - R uma J0KaJIHA MEHEMYM (MaKCHMYM) Y
Tauku X, € (a, b) ako MOCTOjU OKOJMHA TaYyKe X TAKBA J1a 3a CBAKO X M3 T¢ OKOJIMHE BpHUjeaH

f(x) = f(x0) (f(x) < f(xo))-

JlokamHe MUHUMYME U JJOKaJTHE MaKCUMyM€E Ha3MBaMO JIOKAJHUM eKCTpeMuMa.
[ToTpeGan ycioB 3a nocTojame exkcrpeMa audepennujadbunde pynkumje naje Mepmaosa reopema.

Teopema 6.5. (PepmaoBa Teopema) Heka je ¢ynkumja f nedunucana va [a,b], imMa goKaIHH
eKCTpeM y Tauku X € (a,b) u'y x, uma uszBoa. Taga je f'(xy) = 0.

Hokas: TlpernoctaBumo Aa GyHkiyja f y Tauku Xy € (a, b) uma nokanau makcuMmyM. Tama 3a cBako
X y HEKOj OKOJIMHH Tauke Xy Baxu f(x) < f(xy), ma3a x < x, BpHjeau w > 0. OnaBne
10

no6ujamo 1a je f-(xy) = 0. Ilomro npernocTaBbamo aa je GyHkirja qaudepeHiujabuina y xq TO
fe)-fxo)
xX—x -

0

snaum 1a je f'(xy) = 0. Axo je mak x > X, OHAa Ha MCTH HAYMH 3aKJbydyjeMO J1a je

1j. f1(x9) < 0, omakisie noodujamo f'(xy) < 0. IIpema tome, f'(xy) = 0.0

11 Pierre de Fermat (1601 — 1665), ¢paniyckn MaTeMaTHdap
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6.3. TEOPEME O CPEAHWM BPUJEJHOCTUMA

Yci10B 12 je IPBU M3BO/ jeJHAK HYJIH je MOTPeOaH aJId He U J0BO/bAaH Aa OM HEeKa Tayka Omia
TayKa eKCcTpeMa, IITO HAM WIYCTpYje cibeaehu npumjep.

IMpumjep 6.9. 3a pynxunjy f(x) = x3,x € [-1,1]je f'(0) =0 anu tauka x = 0 Huje Tayka
nokainHor ekctpema. DyHKIMja je MOHOTOHO pacTyha u JoCTHKe MUHMMYM Y X = —1 M MakCHMyM
yx =1.

HNedpununuja 6.5. Tauke y kojuma je mpBH U3BOA QyHKIH]E f jeTHAK HYJIHU 30BY CE CTAIIMOHAPHE
Tauke ¢yHkuuje f.

Hanomena 6.1. 13 ®epmaoBe Teopeme 1oO6HjaMo Ja ce eKcTpemMu audepeHnnjaduane QyHKIHje
nebunucane Ha [a,b] gocTwKy y cTranpoHapHHM Taukama. MeljyTum, Tauke a M b Mory OUTH
eKCTpEMH a Jla HUCY cTalMoHapHe Tauke. Y Ilpumjepy 6.8 3a pynkumjy f(x) = x3,x € [-1,1],
MMaMO MUHHUMYM y X = —1 1 MakCUMyM y X = 1 Mako OBe Tayke HUCY CTallMOHApHE TauKe.

Hamomena 6.2. 3a pyukuujy f(x) = |x| mokasanu cmo ma Hema u3Boj y Tauku x = 0 (BHIjeTH
[Ipumjep 6.1). Mehytum, dynknmja y taukun x = 0 uma Mmunumywm. [lakiie, mopen cTallMOHAPHUX
Tavaka, Tauke Moryher ekcTpema cy u Tauke y KOjuMa MPBU U3BOJI HE TTOCTOjH.
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6.3. TEOPEME O CPEAHWM BPUJEJHOCTUMA

Teopema 6.6. (Po1oBa Teopema 2) Heka 3a dyuximjy f nedunucany Ha [a, b] Bpujemu:

1. f je nenpekuaHa Ha [a, b],

2. f je nudepennujadbmina Ha (a,b),

3. f(a) = f(b).
Tanma mocroju Tauka ¢ € (a, b) taksa na je f'(c) = 0.
Hoxkas: Tlomrro je f je nempekuana Ha [a, b], Ha ocHOBYy BajepmrpacoBe TeopeMe OHa JOCTHIKE CBO]
MHHHMYM M MaKCUMyM Ha [a, b]. AKo ce MUHIMYM U MaKCHMyM JOCTH)KY y TauKama a U b, Tajia u3
ycioBa f(a) = f(b) nobujamo 1a je pyHKIHja jeqHaKa KOHCTaHTH Ha [a, b], ma je tama f'(x) = 0

3a cBako X € (a,b). Y cymporHom, O6ap jeman excTpem je y Hekoj Tauku ¢ € (a,b). Ha ocHOBY
depmaose Teopeme taga je f'(c) = 0. Teopema je mokasaHa. O

12 Michel Rolle (1652 — 1719), ¢paniycku maTtemaTnyap
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6.3. TEOPEME O CPEAHWM BPUJEJHOCTUMA

Teopema 6.7. (Kommjesa Teopema %) Heka 3a pyukunje f u g nepunucane na [a, b] spujenu:
1. f u g cy Henpekuzane Ha [a, b],
2. fu g cy mubepennujadbuane Ha (a,b),
3. g (x) # 03acsako x € (a,b).

Tama mocroju Tauka ¢ € (a, b) TakBa 1a je
F(b) = @) _ F(c) 68)
gb)—g(a) g'(c)

Hoxkas: 30or ycoBa g'(x) # 03acBako x € (a, b), Ha ocHOBY PosioBe TeopeMe 3aKk/byuyjeMo Ja je

g(®) # g(a).
Hedbunummmo QyHk1ujy h:
B £(b) - f(a)
hG) = () = 5o g 8.

Tana pyukiuja h ucnymasa ycimose Pomose Teopeme, ma nmocroju ¢ € (a, b) tako ga je h'(c) = 0.
OpnaBae nodujamo (6.8). O

INpumjep 6.10. Iloxazatn na ¢yuxkumje f(x) =x2—2x+3 n g(x) =x3—7x>+20x+5
ucnymanajy ycaose Komujese Teopeme Ha cermenty [1,4] u mahu ogrosapajyhy Bpujennocr 3a c.

Pjewerve: ¢ = 2.0

13 Augustin-Louis Cauchy (1789-1857), ¢ppaniycku MmatemMaTuyap
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6.3. TEOPEME O CPEAHWM BPUJEJHOCTUMA

Teopema 6.8. (Jlarpanskosa “*reopema) Heka 3a pynkuujy f nepunucany a [a, b] Bpujemu:
1. f je nenpekugna Ha [a, b],
2. f je nudepennujadbunna Ha (a,b).

Tama mocroju Tauka ¢ € (a, b) Takpa 1a je

b) —
[O-1@ _

a

Hokas: Cnujenu u3 KomumjeBe teopeme 3a g(x) = x. O

Kopuctehn JlarpanxoBy TeopeMy JajeMO 10BOJbaH YCJI0B 32 MOHOTOHOCT JndepeHInjadOnIHe
¢pyHkumuje.

Teopema 6.9. Heka je byukumja f Henpekunna Ha [a, b] u nudepennujabunna ua (a, b). Axo je
f'(x) >0 (f'(x) <0)3acsako x € (a, b), Tana je pyukuuja f MoHOTOHO pactyha (omamajyha).
Hokas: Hexka je x; < x,. Taga Ha ocHOBy JlarpamkoBe Teopeme mocToju ¢ € (X1, Xx,) TaKkBO 1a je

f(x2) = f(x1) = f1(e)(x2 — x9).

Axo je f'(c) > 0 mo6ujamo f(x,) > f(x,) naje f monorono pacryha. Ananorso, ako je f'(c) < 0
taga je f(x,) < f(x;) maje f monoToHO omaaajyha. O

1 7ozef-Luj Lagranz (1736 -1813), utanujancko-(ppaHIycKi MaTeMaTHyap U aCTPOHOM
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6.3. TEOPEME O CPEAHWM BPUJEJHOCTUMA

Bunjenu cMo J1a cTalimHapHa Tauyka HE Mopa Jia OyJie Tauka eKCTpema, Tj. Ja YCJIOB Jia j€ MPBU U3BOJT
jeIHaK HyJIM HHje JOBOJbaH Ja OM Heka Tauka Owia Tauka exkctpema. Kopucrehu Teopemy 6.9
710J1a3UMO JI0 I0BOJLHOT YCJI0BA J1a OM CTAIMOHAPHA Tayka 0MJia TayKka eKcTpeMa QyHKUuje.

IMocweauua 6.1. Heka je dyukuuja f wenpexuana Ha [a, b] u gudepenumjabunmna na (a,b) u
f'(c) =0 3amexo c € (a,b). Axo je f'(x) >03ax € (a,c) u f'(x) <03ax € (c,b) (f'(x) <
O3ax €(a,c) u f'(x) >03ax € (c,b)) onga GpyHkMja f y Tauyk¥ C MMa JIOKAIHH MAKCHUMYM
(MUHUMYM).

Ipumjep 6.11. OnpeanuTu uHTEpBaE MOHOTOHOCTH M ekcTpeMe (pynkuuje f(x) = x3 — 3x + 5.

Pjewere: f'(x) =3x2=3,f'(x) =0 © x = —1V x = 1. 3HaK IPBOT U3BOJIa MOKEMO OJIPEAUTH
nomohy cipenehe tadene:

X (=0,—1) | (=1,1) | (1,+40)
3x* -3 + - +
A0 + : +
f(x) 7 \ 7
Haxmne, pyukiuja je pactyha Ha marepBaiuma (—oo,—1) u (1,+00) u onamajyha na uHTEpBaIy
(—1,1). 3 mocwenuiie 6.1 3akipydyjemMo Aa y Tauku X = —1 ¢yHKIH]ja TOCTHKE MAKCUMYM a y

Tauku X = 1 muaumymM. Tauka makcumyma je M(—1,7) a tauka muaumyma N (1, 3). O
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6.3. TEOPEME O CPEAHWM BPUJEJHOCTUMA

ITomohy Kommujepe Teopeme ngokasyjemo JIomUTAJI0BO MPABUJIO KOj€ C€ KOPHUCTH 3a oApehuBame
IpaHUYHMX BpUjenHOCTU. Bpujenu cipeneha teopema.

Teopema 6.10. Heka 3a dyukuuje f u g nepunucane u nudepeHijabuiine y HeK0j OKOJIMHU TaukKe
a, OCUM €BEHTYaJIHO y Tauku a. Heka Bpujenu

1. lim f(x) =lim g(x) = 0,
xX—a xX—a

2. g'(x) # 0 y HEKOj OKOJIMHHU Ta4YKe a U

3. moctoju lim f,(x).
x—a g (x)

Tana nocroju chl_r)rtll 70 1 BPMjCIH

fx) () (6.9)
o Sl L ey e

v IlperxomHa TeopeMa BpHUjeAd W Yy CiIydajy Kajga je a = 00,Ka0 M y Clydajy Kaaa je
lim f(x) =lim g(x) = oo.
xX—a xX—a

v Heonpehenu uspasu 06auka o0 — 0,0 - oo, 09,009, 1% MOTY C€ CBECTH Ha HeoJipehene uspasze
0 0 .
o0JInKa 5 WM —, ma ce JlonuTanoBo MpaBUIO0 MOXKE NMPHUMHJCHUTH M Ha OBe HeoapeheHe

u3pase.
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6.3. TEOPEME O CPEAHBKUM BPUJEAHOCTUMA

IIpumjep 6.12. Uzpauynaru

: _ . (1 1 .
a) lim xe™, 6)lim (—— p ), B) lim x~*.
xX—+400 x-0 \x e*-1 x—0+

Pjewere: a) lim xe‘x[oo 0] lim %[S] lim — = 0.

X—+00 = x-+0 e*¥ x>+ e*

. 1 1 [oo—oo] . et—1-x |= . e*—1 - . e 1
6) lim (= — — lim ol lim—[5] Iim—=-.
x—0 \x e*—1 = x-0x(e¥-1) = x-0eX¥—-1+xe* = x-—0e*+xe*+e* 2

1

. Inx . x

lim —— lim —%— .
. . x . x—0+ 1 X-0+ lim (—x

B) lim x* = lim ™" = lim e*I™* = ¢ x =e 2 =™ = 1.1

x—0+ x—0+ x—-0+



6.4. W3BOJM BUILIET PEJA

N3Boau Buter pena AeUHUIILY €€ UHTYKTUBHO.

Jlepununuja 6.6. M3ox pena nyaa f(© je mo nepuunumjn jennax ¢ynxuuju f. Ussox f'
Ha3MBaMoO MPBUM HU3BOAOM GyHKIH]E f. AKo je nedunucad uzBoa penan — 1, 1j. f (=1 rtana ce
m3Boj peaa n (n —tu u3Bon) £V nedunnie xao npsu ussox Gyuxuuje f ™1, 3a GpyHkuujy Koja
y TadKd MMa KOHa4daH W3BOJI peaa N KakeMo J1a je n nyTa AudepeHuujaduaHa.

Ipumjep 6.13. Hahu n3Bozxe apyror n tpeher pena gpynximje f(x) = eS™¥,

Hepununuja 6.7. Kaxxemo ma je pyukiuja kouBekcHa Ha (a, b) axo 3a cBako A € [0,1] u cBako
x,y € (a, b) Bpujenu

fAx+ (A =Dy) <Af(x) + (A - Df (). (6.10)
Axo 3a cBako A € [0,1] u cBako x,y € (a, b) Bpujenn
fAx+ (A -Dy) 2 Af (x) + (A1 = Df (). (6.11)

Ka)xeMo Ja je QyHKnuja KoHKaBHa Ha (a, b).

Axo y (6.10), omrocHo (6.11), Bpujeau cTpora HejeJHAKOCT, KAXKEMO Jia j€é [ CTPOro KOHBEKCHA,
OJIHOCHO CTPOI0 KOHKABHA.
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6.4. U3BOY BUILIET PEJIA

MaTteMaTHUYKOM HHIYKIIHjOM IOKa3yje ce aa 3a (yHKIH]y Koja je koHBekcHa Ha (a,b) Bpujenu
JeHCceHOBa HejeIHAKOCT:

fuxy + Aoxy + o+ Apxy) < A f(xq) + A f (x2) + -+ A f (x) (6.12)

3acBe X, € (a,b) i, =0 (k =1,2,..,n)3akojeje Yp_q A = 1.
Ipumjep 6.14. ®ynxuuja f(x) = x2 je konsekcHa Ha R jep je
fOx+ (@A =DY)=Ax+ (1 =Dy)2 =22x2 + 221 — Dxy + (1 — 1)?y? =

APx?2 4+ 21 —Dx? =21 = Dx?+ 220 - Dxy + A1 = Dy? =11 = Dy? + (1 — 1)?y? =
A2+ (A =-Dy? 20 -Dx—y)? <x2+ A -Dy?2=Af(x)+ 1 -Df(y).O
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6.4. U3BOJU BUILIET PEJA

KonBekcHocT nudepennnjadbuinHe GyHKIHM]je MOKEMO YTBPIUTH ToMohy n3Bo1a PyHKIIH]E.

Teopema 6.11. Hexka je f nudepennujabuiana Ha (a,b). Taga je f xouBekcHa Ha (a, b) ako u camo
axo je f' meomamajyha gpyukumja.

Hokas: Heka je f kouBekcHa Ha (a, b) u Heka €y X, M X, Ipou3BoJbHE Tauke u3 (a,b) Takse 1a je

x1 < Xy.3a Tauky x u3 (xq,x,) mocroju A € (0,1) TakBo Aa je x = Ax; + (1 —A)x, maje A =
Xo—X

— [Tomrto je f koHBeKkcHa (QyHKIH]ja 70OHjaMO
2741

fO) =f(Axs + (1= Dxz) < Af(xg) + (1 = D f (xz).
Axo f(x) 3anuiiemMo y 00Ky

f)=4f(x) + (A -Df(x)

no6ujaMo
M)+ A =Df(x) <Af () + (A =Df(x2) =
Af(x) = f(xq)) < (1 =D (xz) = f ().
VYBpiiraBajyhu A = ;22__;1 y TOpHY HEJeTHAKOCT, J00ujaMo
T (0 = fG) < - () — () =
) = fGr) _ f) — f)
X—Xq T Xp—x
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6.4. U3BOJU BUILIET PEJA

Opnape, nymrajyhu ga x — x4, a 3aTUM U X = X, J100HjaMoO

flx) — f(xq)

X2 — X1

f(x) <

fQxz) — f(xq)

X2 — Xq

< f'(x2),

onrocHo f'(x1) < f'(x;) na je f' neonanajyha pynxuuja.
O6puyTo, Heka je f' neomanajyha pyukiuja. Heka cy nare tauke xq, X, x, € (a, b) Takse na je x; <

x < x,. Ha ocHOBy JlarpanxxoBse TeopeMe uMaMo

fOO)—f(x1) _ F'(cy),c1 € (x,%) Fle2)=f() _ f'(cy),cy € (x,x5).

X—Xq X2—X
[Momro je f' meomamajyha ¢pyukuuja nooujamo f'(cy) < f'(cy), 1j.
fO) = flxq) _ flxp) = f(x)
< =
X—X4q Xy — X

fQ) <Af(x) + (1= Df (x7), A=

Xyp — X

€ (0,1).0

2 1
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6.4. U3BOJU BUILIET PEJA

ITomro je Ha ocHOBY Teopeme 6.9 dyukmmja f' MoHOTOHO Heomamajyha (HepacTyha) ako U camo aKo
je f/" =0 (f" <0), u3 Teopeme 6.11 gobujamo cibenehy TeopemMy 3a HCIUTHBAKE KOHBEKCHOCTH

¢pyHkuuje.

Teopema 6.12. Heka je pynkiuja f aBa myta audepeniujadmina Ha (a, b). Taga je f KOHBEKCHa
(konkaBHa) Ha (a, b) axko u camo axo je f''(x) =0 (f'(x) <0)s3acse x € (a,b).O

HNebununmja 6.8. Heka je dyuxuuja f medunucana Ha uuarepsany (xo — h,xo + h),h > 0, npu
yeMy je Ha umHTepBany (xy, — h,X,) KOHKaBHa, a Ha uHTepBany (Xg,Xo+ h) KOHBEKCHa WM
ob6puyTo. Taga ce kaxke aa je tauka (X, f (X)) npeBojHa Tauka QpyHKIH]E f.

Ipumjep 6.15. Ilpesojua tauka ¢pynkumje f(x) = x3,x € Rje Tauka (0,0) jep je f"'(x) = 6x u
f'(x)>03ax>0uf'(x) <03ax<0. O

Ipumjep 6.16. Ycinos f'(x) = 0 je morpeban, anu He u A0BoJbaH jga 6u tauka (X, f(xy)) Ouna
npeBojHa Tauka. Hup. 3a pynxunjy f(x) = x*,x € Rje f''(0) = 0 anmu Tauka (0,0) Huje npesojHa
Tauka QyHkuuje. 3a oBy QpyHkuujy je f''(x) = 12x% > 0 3a cako x € R na je pyHKIMja yBUjeK
KOoHBeKCHA. Kao u koj ekctpema QyHKIMje, 7a OM Tauka aABa nmyTa audepeHirjadunHe QyHKIHje
Owyia mpeBOjHA Tayka, JOBOJbAH YCIIOB j€ Ja APYru U3BOJ (YHKIM]€ MUJ€Ha 3HAK IMPHU ,,[IPOJTACKY"
KPO3 Ty TauKy. O
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6.5. TEJJIOPOBA ®OPMYJIA

Ha nouetky yBOAMMO 10jaM M O3HAKy 32 0€CKOHAYHO MaJie BUILEr pejaa.

HNedpununuja 6.9. Kaxxemo na je f 6eckoHayHO MaJia BUILET pea y OJHOCY Ha g KaJI X — a aKo je

fx) =wx)g(x) (x # a) u lim w(x) = 0.
I[Tumemo:

f(x) =o(g(x) (x > a).
N3 nedunuimje 6€6CKOHAYHO MaJie BUIIET pea CIHjeIN:
1.C-o(x™) =0(x") (x > a),C €R,
2.0x™) +o(x™) = o(xmi”{”'m}),

3.0(x™) - 0(x™) = o(x™t™M).
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6.5. TEJJIOPOBA ®OPMVYJIA

Teopema 6.13. (TejnopoBa ¢popmyaa) Heka dyHkuuja f uma KoHauyHe u3Boje A0 penan+ 1y
HEKO] OKOJIMHU Tauke a. Taja y OKOJMHU Tauke a Bpujeau Tejnoposa dpopmyiia

’ " @
f(x) = f(a) +¥(x — Cl) +f2—(?)(x —_ a)Z + .. _|_f n|(a) (x _ a)n + Rn(X) (613)

npu uemy ce R, (x) Moxe mpeAcTaBUTH y cibenehum obOnunnma

(n+1) .
R(0) =1 (e 1,91 o) (1-6)"(x—a)™*,6, € (0,1) (6.14)
(n+1) 0 —
ORS (?n++ 12)(!x 2 (x —a)™*, 6, € (0,1). (6.15)
(6.16)

Ry(x) = o((x —a)™) (x = a).

Jloxa3z: Heka je

! n (n)
R = @)~ f@ -2 ) - P ey LD gy 67)
3a ¢pukcupano x aepunumumo GyHkiujy t = g(t) ca
1(t) 1(t) (n)
90 =0 - O -0 -Lw—nr - LD o

76



6.5. TEJJIOPOBA ®OPMVYJIA

Tana je

9 = —f®+ (f’(t) BELYE t)) + (f i 2o t)Z) -

M (¢ (n+1) (¢ (n+1)
(f © g1 (>(_t)n>_ [0 (o
N3 JlarpanxoBe TeopeMe uMamo
g(xi_z(a) ( a+ 6;( x—a)) 0, € (0,1),

na momto je g(x) = 0um3 (6.17) g(a) = R,(x), mobujamo

—R,
" _(;C) = g’(a + 0,(x — a)).

Opnasne je
R,(x) =—(x— a)g’(a +0,(x — a)), 6, € (0,1).
Kopucrehu (6.18) cana mobujamo
Ry(x) = —(x —a)g'(a +6:(x —a)) =

(n+1)
(x—a)f D(a+ 04(
n!

f(”“)(a + 0, (x — a))

x—a)) (x—a+6?1(x—a))n

n!
na cmo gokaszanu (6.13) u (6.14).

(1-6)"(x —a)™,0, € (0,1),

(6.18)
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6.5. TEJJIOPOBA ®OPMVYJIA

Jla 6ucmo noxasamu (6.15) ysemumo gpynkunjy h(t) = (x — t)™*1. Kopucrehn Kommujesy Teopemy
nooujamo
9®) —g@ _g'(a+6:(x—a)
h(x) —h(a) R (a+6,(x—a))’

6, € (0,1).

IMomwTo je h(x) =0,h(a) = (x—a)™! u A'(t) = —(n+ 1)(x — )" yspmraBamem y (6.14)
nobujamo R, (x) y obauky (6.15). Cana (6.16) cnujeau us (6.14) u (6.15) u Teopema je noka3zana. O

Hepununuja 6.10. [TommHOoM

f'(a) f(a)

1! (x —a) + o1 @ (6.19)

x-—a)+-+——C—-a)"
n!

To(x) = f(a) +

ce HasuBa TejiopoB momHOM cTeneHa n GpyHkuje f y okojauHu Tauke a. M3pas R, (x) ce Ha3uBa
octarak y TejmopoBoj dhopmynu (6.13), mpu yemy je (6.14) Jlarpan:koB 00Uk ocTatka, (6.15)
KomujeB 001uk octaTrka u (6.16) IleanoB 00,1k ocTaTka.
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6.5. TEJJIOPOBA ®OPMVYJIA

Axo je y TejmopoBoj popmynu a = 0 kaxxemo 1a je (6.13) MakiaopenoBa ¢popmyJa. [lokasyje ce
na Bpujene cibenaehe MakiopeHoBe hopmyie:

x2 x3 n

X
e*=1+x+—+—+-+—+0x") (x> 0),
2! 3l nl
nx = x — 2 45 (D) o(x27) (x > 0)
SIX =X =5 T =1 an—1 T O X ’
xZ x4 xZn
— —_—— e e eee - n 2n+1
cosx =1 T + 2 + (—1) ! + o(x ) (x = 0),
x?  x3 x™
In(1+x) =x —otg ot (—1)”‘17+ o(x™) (x - 0),

n

A+05= Y (9 +06m (o 0),(5) = 1,(§) = LED=lETHED e

k!
k=1

79



6.5. TEJJIOPOBA ®OPMVYJIA

Ipumjep 6.17. U3pauyHatu

cosx —e 2

lim
x—0 x4

X2

Pjeweme: Kopucrehu Makiopenose hopmyie 3a GyHKIHjE COSX U e 2 100HjaMo

2,4 2 4
1—%+%+0(x5)—(1—%+%+0(x5)>
4 4
xt xt s
limLf(x) = lim (—i + o(x)) = ——n
x—0 X x—0 12 12

Henocpenna mnocibeuiia Tejmopoe Qopmysie je w1 pe3yaraT Koju c€ OJHOCH Ha HCHUTHUBAHE
ekcTpema (PyHKIH]E.

Teopema 6.14. Heka je a cranimoHapHa Tauke n myta gudepeHnujadbuine QyHKiuje f 1 HeKa je

f'(@=f"(@)=Ff"@=-=Ff"Y@=0uf™)=0.

AKo je n HemapaH 0poj, Tana pyHKIIHUja f HEMA €KCTPEM Y Tauku X = a. AKo je n mapad 0poj, Taaa
QyHKIHMja f MMa eKCTpeM y Tadkd d, U TO JIOKaJTHH MakcuMmyM ako je f(™(a) <0, omHOCHO
JIOKaJTHA MEHEMYM aKo je f™(a) > 0. o
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6.5. TEJJIOPOBA ®OPMVYJIA

IIpumjep 6.18. Vcnutatu aa 11 QyHKIHja

x% x3

= 14+ =
f(x) =cosx +2 3

“Ma eKcTpeM y tauku x = 0.

Pjewerve:
2
f'(x) = —sinx + x —7,f’(0) =0,
f'"(x) =—cosx+1—x,f"(0) =0,
f'"(x) =sinx—1,f"(0) =—-1+0.

N3 Teopeme 6.14 3akspydyjeMo Aa GyHKIIMja HEMa eKCTpeM y Tauku x = 0. O



6.5. TEJJIOPOBA ®OPMVYJIA

HNedpununuja 6.11. Kaxxemo na je npaBa x = a BepTHKaJHa acuMnToTra GyHkuuje y = f(x) ako
BpUjeIU

lim f(x) = foow/umu lim f(x) = too.

X—>a— x—-a+

[IpaBa y = b je necHa (JamujeBa) XOpu30HTAJMHA acumMnToTa QyHkuuje y = f(x) ako Bpujeau

lim_f() =b ( Jim_f(x)=b).

X—+00

Axo 3a Heko k # 0 u n € R Bpujenau
lim (f(x) —kx—n)=0 (lim (f(x) —kx —n) =0)
X——00

X—400

Ka)XeMo J1a je mpaBa Y = kx + n gecHa (JimjeBa) koca acummnrora pyukuuje y = f(x).

v Bpojee k# 0 m n y jeqHauMHHM IECHE KOCE aCHMIITOTE ofapeljyjeMO M3 TI'paHHYHUX
BpPUjEIHOCTHU

k = lim @, n= xl_i)rlloo(f(x) — kx),

X—400 X

a 3a JIUjeBYy KOCY aCUMIITOTY U3

k= lim 22, n= lim (f(x) — kx).
X——00

xX—>—0o X
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6.6. UCIIMTUBAIBE ®YHKIIHUJA

HudepeHnyjainy pauyH ce KOPUCTU 32 UCTIUTUBAKE (PYHKIIM]a U LPTalkhe lUXOBUX Ipaduka.

[TocTynak 3a ucnutuBame QyHKIIMja U IIpTamke Tpaduka:

1. Oapenutu foMeH QYHKIH]E, TAPHOCT U MEPUOTUYHOCT.

2. Onpenutu HyJ€ U 3HaK QyHKIIH]E.

3. Wcnuratu nonamame QyHKIM]e Ha KpajeBUMa JIOMEHA U OJPEAUTH aCUMIITOTE.

4. TTpuMjeHOM MPBOT U3BOJIa OAPEIUTH HHTEPBaJC MOHOTOHOCTH U JIOKAJTHE €KCTpEME.
5. IlpumjeHom ApyTror U3BOAA OJPEAUTH HHTEPBaAIe KOHBEKCHOCTH U IIPEBOJHE TauKe.

6. Hampratu rpadux dpyHkimje.
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6.6. UCIIMTUBABE OYHKIHU]E

Hpumjep 6.19. Haupratu rpaduk ¢pyHKIIH]e

Pjeweme: 1. Jlomen pyukiuje D = (—0,2) U (2, +0).
dyHKIM]ja HUjE HYU TTapHa HU HEIMapHa, HUJje TepUOoINYHA.

2. f(x) =0 (x—1)? =0 © x = 1. Dynkuyja umMa Hydy y Tauku x = 1.
[Ipecjek ca y —ocoM je Tauka (O, %)

3nak pynkiuje ogpehyjemo nomohy rabdene:

(x — 1)? + + +

2—Xx + + -

&) ¥ ¥ :

Jlaxne, dbyHKIHja je mo3utuBHa 3a X € (—oo,1) U (1,2) u HeraTtuBHa 3a x € (2, +0).
3. lirzn f(x) =+4+ocomu lir2r1+ f(x) = —oo, ma je mpaBa x = 2 BepTHUKaJIHA aCUMIITOTA.
X—2— x—
lirP f(x) =—0c0 u lim f(x) = +oo, na pyHKIIM]ja HEMA XOPU3OHTAIHY ACUMITOTY.
X—>+o0 X—>—00
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6.6. UCIIMTUBABE OYHKIHU]E

Hcnuryjemo na nu ¢pyHKIMja ©Ma KOCy acUMNTOTY. 3a k umaMo

(x) x2—2x+1
k = lim f—= lim = —1,
Xx—too X x—>too  2x — x?
TIOK je
: : Z_2x+1 : 2_2x+142x—x2
n= lim (f(x) —kx) = lim (x Al +x)= lim =—= = =0.
X—+00 X—+00 2—x X—+00 2—x
Jlakiie, mpaBa y = —x je Koca acUMNTOTa GyHKIIH]E.

, _ (2x-2)2-x)+(x-1)?% _ (x-1D)(A+2x+x-1) _ (x-1)(3—x)
4 f(x) = (2—x)2 N (2—x)2 T (2-x)?

Onpehyjemo cTanmmoHapHe Tauke QPyHKITU]e:
ffx) =0 x—-1)B—-x)=0x=1vx=23.

Jlakiie, Tauke MOryhux ekcrpema cy cTalluoHapHe Tauke x = 1 u x = 3.

X (—o0,1) (1,2) (2,3) (3,+)
(x—1)(@B—-x) - + + -
(2 — x)? + + + +
') : + + :
f(x) \ 7 7 \

W3 ropme Tabele 3akbydyjeMo Aa pyHknuja y Taukd X = 1 uma jokaiaHu muaumyM M(1,0), ay
Tauku X = 3 jgokaiaHu makcumym N (3, —4).
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6.6. UCIIMTUBALE ®YHKLHUJE

r 2
5. f"(x) = P

dyHKIMja HEMa IPEBOjHUX Tauaka M 3HAK JPYror H3BOJA 3aBUCH 0] 3Haka nonuHoma (2 — x)3.
Jlakite, 3a x € (—o0,2) dyHKIHja je KOHKaBHA, a 32 X € (2, +00) KOHBEKCHa.

6. I'paduk dbyukumje:
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